

“Я был слеп, а теперь вижу”

В фокусе —
Ин. 9

Дэвид Ропер

В Ин. 9 перед нами один из наиболее ярких персонажей Евангелий — исцеленный Иисусом слепорожденный. Это чудо исцеления — шестое из семи описанных Иоанном “знамений”.¹ Каждое из этих семи уникально. Иоанн называет их “знамениями”, потому что каждое из них знаменует божественность Иисуса (Ин. 20:30, 31; ВП, СЕО). Кроме того, они, как правило, иллюстрируют определенные истины. Таков, в частности, и данный случай чудесного исцеления. Рассказ этот можно назвать живой иллюстрацией утверждения, что Христос есть “свет миру” (Ин. 8:12; 9:5).

Разбирая эту историю, мы увидим, как слепой нищий стал зрячим — физически и духовно. Мы также узнаем, как нам перейти от тьмы к свету.

СЛЕПОЙ ЧЕЛОВЕК (ст. 1–38)

Глава начинается так: “И, проходя,² [Иисус] увидел человека, слепого от рождения” (ст. 1). В стихе 8 отмечается, что человек этот был нищим. Для большинства слепых попрошайничество было единственной “работой” (см. Мк. 10:46).

Загадка, которую нужно было разгадать (ст. 2–4)

Увидев этого человека, апостолы поняли, что перед ними загадка, которую нужно разгадать. С молодых лет они слышали от ученых наставников: “Нет смерти без греха, и нет стра-

дания без беззакония”.³ Однако этот случай ставил их в тупик, потому что человек *родился* слепым. Поэтому они спросили: “Равви!⁴ Кто согрешил: он или родители его, что родился слепым?” (ст. 2). Как они узнали, что он родился слепым? Может, об этом им сказал Иисус. Может, они слышали, как Иисус разговаривал с ним. А может, сообщил кто-то из стоявших рядом.

Часть их вопроса звучала нелепо: этот человек родился слепым потому, что *он* согрешил? Как он мог согрешить, еще не родившись?⁵ Вторая же часть их вопроса была из области осуждения: он родился слепым потому, что согрешили *его родители*? Некоторые греши могли повредить еще не родившемуся плоду,⁶ но ученики не имели оснований считать, что родители этого человека были замешаны в подобных грехах.

³Эту ошибочную идею многие поддерживали тогда и поддерживают сегодня. “Друзья” Иова считали, что раз у него большие проблемы, значит он большой грешник. Они ошибались. Подобную мысль в отношении Павла допускали и жители Малты (Деян. 28:4). Одно “текстовое доказательство” раввины брали из Исх. 34:7. Однако этот стих говорит не о личной вине, а о коллективных последствиях. Пример этому — рабство, ставшее результатом отхода израильтян от Господа: из-за их грехов их дети и внуки родились в рабстве.

⁴“Равви” — почтительное обращение, означающее “Учитель”. Иисус не учился на раввина, и религиозные власти не признавали Его таковым.

⁵Хотите верьте, хотите нет, но некоторые раввины действительно учили, что человек может согрешить еще до своего рождения — в утробе матери или в предыдущей жизни. Подобные теории идут вразрез как с ветхозаветным, так и с новозаветным учением.

⁶Употребление алкоголя и некоторых лекарств может оказаться на еще неродившемся плоде, равно как курение и венерические болезни.

¹Повторите обсуждение этих знамений в “Евангелие от Иоанна” выпуска “Жизнь Христа, ч. 1”.

²Возможно, “проходя”, Иисус спасался от Своих врагов. См. урок “Остерегайтесь подделок” в выпуске “Жизнь Христа, ч. 7”.

Христос ответил: “Не согрешил ни он, ни родители его”⁷ (ст. 3а). Грех всегда приносит страдание, но не каждое страдание—результат греха.⁸ Иисус продолжил: “...но это для того, чтобы на нем явились дела Божии” (ст. 3б). Это не значит, что человек родился слепым по Божьей воле, чтобы Его Сын мог позже прийти и совершить чудо. Скорее, Христос подчеркивал, что всякая трудность содержит в себе возможности: возможности выразить Божью благодать и милость, возможности помочь другим, возможности проявить силу веры, возможности стать ближе к Отцу.⁹ Когда приходит беда, мы иногда спрашиваем: “Чем я заслужил это?” Возможный ответ—“Ничем”. А следует задавать такой вопрос: “Как мне использовать эту ситуацию, чтобы на ней явились дела Божьи?”

Иисус добавил: “Мне должно делать дела Пославшего Меня, доколе день; приходит ночь, когда никто не может делать” (ст. 4). В нищем ученикам нужно было видеть безотлагательную возможность “делать дела” Бога. “Ночь” смерти быстро приближалась к Иисусу; приближается она и к каждому из нас.¹⁰ Мы должны трудиться, пока можем.

Человек, которого нужно было исцелить (ст. 5–7, 14)

Христос сказал: “Доколе Я в мире, Я свет миру” (ст. 5). Иными словами, “Пока Я живу в этом мире, я не пропущу ни одной возможности дать свет людям—даже этому слепому нищему”. Апостолы в этом человеке увидели теологическую загадку, а Господь увидел в нем страдальца, которому нужно было помочь. Незадолго перед этим Иисус сказал: “Я свет ми-

⁷Иисус не имел в виду, что этот человек и его родители ни разу не согрешили (Рим. 3:23). Он говорил, что слепота этого человека не была результатом его или их грехов.

⁸В общем смысле все страдания являются результатом греха Адама и Евы (Быт. 3:3, 17–19). Кроме того, некоторые грехи имеют немедленные последствия (см. Прит. 13:15). И все же не все страдания являются результатом личного греха. Псалом 72 учит, что зачастую между благосостоянием и праведностью или между страданием и грехом нет связи. Иисус говорил о тех, кто страдает, не будучи грешнее других (Лк. 13:2–5).

⁹Вот некоторые отрывки о ценности тяжких испытаний: Пс. 118:71; Иак. 1:2, 3; 2 Кор. 12:9; Евр. 12:7–13; Отк. 7:14.

¹⁰Жизнь коротка (Пс. 89:6, 17; Иак. 4:14; 2 Пет. 3:8). Божьи дела всегда безотлагательны (Еккл. 4:15, Еф. 5:16).

ру; кто последует за Мною, тот не будетходить во тьме, но будет иметь свет жизни” (8:12). Теперь Он приступил к подтверждению истинности этих слов.

“Он плонул на землю, сделал брение из плюновения и помазал брением глаза слепому” (ст. 6). Толкователи строят всякие догадки, почему Иисус проделал именно такую процедуру, но мы, право, не знаем.¹¹ Вероятно, лучшим ответом на это будет: “Потому что Он так захотел”.

Он сказал человеку с глазами, замазанными грязью: “Пойди, умойся в купальне Силоам” (ст. 7а).¹² Изучая праздник кущей, мы узнали, что из пруда Силоам брали воду для водного ритуала.¹³ Этот пруд находился в юго-восточной части города¹⁴ и был одной из достопримечательностей Иерусалима. Это было великолепное произведение инженерного искусства древнего мира: царь Езекия велел пробить в скале тоннель, чтобы провести в город воду из источника, расположенного за его стенами (см. 2 Пар. 32:2–4; Ис. 22:9–11; 4 Цар. 20:20). Пруд назывался “Посланный” (Ин. 9:7б), потому что вода посыпалась через тоннель.

А теперь переключим наше внимание на слепого; он стоит в центре почти всей дальнейшей истории. Поставьте себя на его место. Что, по-вашему, он почувствовал, когда услышал, как ученики обсуждают его, будто его там вообще нет? Подумайте, какие эмоции овладели им при звуке голоса Иисуса, когда он ощутил на своих глазах грязь и услышал слова: “Пойди, умойся в купальне Силоам”. Иисус не обещал ему: “Пойди, умойся... и исцелись”. Иисус просто сказал: “Пойди, умойся”. Как бы вы от-

¹¹Это третий случай использования Иисусом слюны в связи с исцелением (см. Мк. 7:33; 8:22–26). Однако при исцелении людей Он не всегда проделывал одно и то же. Например, при исцелении слепых Он однажды только коснулся глаз (без слюны и без грязи) (Мф. 9:27–31), в другой раз воспользовался только слюной (без грязи) (Мк. 8:22–26), а в третий раз (теперь) Он использовал слюну и грязь. Возможно, Христос разнообразил процедуру, чтобы сделать акцент на том, что сила заключалась не в способе, а в Нем Самом.

¹²Можно задать еще и такой вопрос: “Почему Иисус велел мужчине умыться в купальне?” Мы не знаем. Однако в библейские времена Бог часто просил людей что-то сделать, чтобы получить благословение.

¹³Сведения о пруде Силоам см. на с.7 урока “Путешествие в Иерусалим” и проповедь “Вода жизни” выпуска “Жизнь Христа, ч. 7”.

¹⁴См. карту Иерусалима в уроке “Путешествие в Иерусалим” выпуска “Жизнь Христа, ч. 7”.

реагировали на это странное повеление? И вот как отреагировал нищий: “Он пошел, и умылся” (ст. 7в).

Почему слепой повиновался Христу? Я могу понять, почему он мог захотеть пойти *куда-нибудь*, чтобы смыть грязь со своих глаз, но при чем здесь купальня Силоам? Мы можем с большой долей уверенности утверждать, что он был на немалом расстоянии от этого пруда.¹⁵ Не забывайте, что этот человек не видел. Ему и несколько метров преодолеть было гораздо труднее, чем большинству из нас пройти километры. Можете себе представить, как он пробирается по многолюдным узким улочкам Иерусалима? Как тяжело ему было и как много времени это заняло! И вновь я спрашиваю: “Почему он исполнил то, что велел ему Иисус?”

Позже он сказал своим соседям: “Человек, называемый Иисус, сделал брение, помазал глаза мои и сказал мне: «Пойди в купальню Силоам и умойся». Я пошел, умылся и прозрел” (ст. 11; выделено мной). Может быть, он слышал, людские разговоры об Иисусе и совершенных Им чудесах (см. 7:31). Он не до конца понимал, кем на самом деле был Иисус (см. 9:17, 36). Тем не менее, в словах Христа “Пойди, умойся” было нечто такое, что задело слепого за сердце и заставило принять решение: “Я непременно должен сделать это!”

Итак, “он пошел, и умылся, и пришел зрячим” (ст. 7в, 2). Какая поразительная сдержанность в словах “и пришел зрячим”! Перед нами человек, который никогда в своей жизни ничего не видел. Он слышал о красках, прислушивался к описаниям и ощупывал формы. Но он не имел ни малейшего представления, как все это на самом деле *выглядит*.

Нарисуйте в своем воображении эту сцену. Вот он, спотыкаясь, бредет к купальне Силоам, перевешивается через ограду, зачерпывает ладонями воду и смывает с лица высокую грязь. И тут он, открыв глаза, обнаруживает, что *видит!* Он видит воду, видит свои руки! Он поднимает голову и видит снующих людей! Он смотрит вверх и видит небо, видит птиц! Представьте себе его изумление, его волнение! Все эти и другие благословения более чем сдержан-

но выражены в трех словах: “и пришел зрячим”!

Как отмечается в стихе 14, “была суббота, когда Иисус сделал брение и отверз ему очи” (выделено мной). Не забывайте об этом, когда мы будем рассматривать историю дальше. Иисус исцелил еще одного человека в субботу! Назревал конфликт!

Проблема, которую нужно было решить (ст. 8–14)

Куда было тому человеку идти после того, как он прозрел? Он не имел никакого понятия о том, где находился Иисус (ст. 1, 12), а возвращаться к тому месту, где он просил милостыню, было уже ни к чему — и он пошел домой.

Когда его увидели соседи, они усомнились, он ли это. Вроде бы *похож* — но идет не прежней осторожной походкой слепого. Глаза открыты, взгляд сфокусирован. Вертит туда-сюда головой, взгляดываясь в каждый новый предмет, привлекший его внимание. Знавшие его затеяли спор. “Иные говорили: «Это он», а иные: «Похож на него»” (ст. 9а). Так они препирались, а человек все повторял: “Это я” (ст. 9б). И, наверное, улыбался, отвечая на вопросы и повторяя свою историю.

Тогда спрашивали у него: “Как открылись у тебя глаза?” Он сказал в ответ: “Человек, называемый Иисус, сделал брение, помазал глаза мои и сказал мне: «Пойди в купальню Силоам и умойся». Я пошел, умылся и прозрел” (ст. 10–12).

Ученики смотрели на этого человека как на загадку, которую нужно было разгадать; а теперь соседи увидели в нем проблему, которую нужно было решить. Реальность чуда ставила их в тупик, то, что исцеление приписывалось Иисусу, смущало их (см. ст. 16, 22), а факт сотворения этого чуда в субботу (ст. 14) не давал им покоя. Они никак не могли распутать весь этот клубок. Поэтому они потащили бывшего слепого к тем, кто заявлял, что знает все ответы: к религиозным руководителям Иерусалима (ст. 13).¹⁶

¹⁵Как отмечается в уроке “Остергайтесь подделок” выпуска “Жизнь Христа, ч. 7”, этого ничего Иисус мог встретить у главных ворот во двор женщин. Это могло случиться и на дороге в Вифанию — селение, где Христос часто останавливался, когда бывал в той местности (см. Мф. 21:17; Мк. 11:11; Ин. 11:18). В любом случае пруд был далеко.

¹⁶Проводившие допрос, в основном, названы фарисеями (ст. 13, 15, 16, 40). Однако дважды упомянуты “иудеи” (ст. 18, 22), что является общим термином для религиозных властей в Иерусалиме. Соседи, вероятно, повели человека в зал, где заседал синедрион.

Затруднение, которое нужно было проигнорировать (ст. 15–17, 22)

Фарисеи спросили человека, что произошло, и он опять рассказал свою историю (ст. 15). Имя Иисуса во время этого разбирательства не упоминалось, но совершенно очевидно, что власти точно знали, с кем произошла встреча у бывшего слепого (ст. 22). Услышав об Исцелившем его, они раздраженно рявкнули: “Не от Бога Сей Человек,¹⁷ потому что не хранит субботы” (ст. 16а).

Христос и раньше сталкивался с иерусалимской верхушкой из-за того, что исцелял в субботу (Ин. 5:1, 9, 10, 16, 18; 7:21–23). Но на этот раз Он не только исцелил; Он имел наглость сделать из грязи кашицу.¹⁸ По их преданиям получалось, что Иисус работал в субботу не один, а несколько раз!

Рассуждение властей о Христе можно свести к силлогизму:¹⁹

- Большая посылка: “Всякий, кто нарушает наши традиции, связанные с субботой, грешник”.
- Малая посылка: “Иисус нарушает наши традиции, связанные с субботой”.
- Вывод: “Значит, Иисус грешник”.

В силлогизмах, если большая и малая посылки истинны, вывод тоже должен быть истинным. Проблема с силлогизмом фарисеев состояла в том, что большая посылка была ложной. Ложной потому, что их предания/традиции были не от Бога, а от человека (см. Мф. 15:1–9).

Конец стиха 16 позволяет заглянуть за кулисы во время перекрестного допроса фарисеев: “Другие [то есть другие из религиозной верхушки] говорили: «Как может человек грешный творить такие чудеса?»” (ст. 16б).²⁰ Они не понимали, что их силлогизм не верен, но

¹⁷Слова “Сей Человек” были сказаны с пренебрежением.

¹⁸То, что Иисус размешал пыль со слюной, они приравняли к замешиванию теста; это считалось “работой”. Традиции также запрещали слюнить рану. О разных нелепых субботних традициях см. в уроке “Надвигающаяся гроза” выпуска “Жизнь Христа, ч. 3”.

¹⁹Силлогизм—это термин из области логики, означающий умозаключение, в котором из двух данных суждений (посылок) получается третье (вывод).

²⁰Этот случай имел огромное воздействие на иудейских руководителей и других, кто знал о нем (см. Ин. 11:36, 37).

некоторые чувствовали, что вывод получается неправильным. Поэтому “была между ними распры” (ст. 16в). Как правило, разделение не желательно (1 Кор. 1:10), но на этот раз это было хорошо. Христово служение затронуло даже некоторых очерствевших сердцем и разумом членов синедриона!²¹

Большинство, однако, остались равнодушными. Они продолжали допрашивать прозревшего: “Ты что скажешь о Нем, потому что Он отверз тебе очи?” (ст. 17а). Он сказал: “Это пророк”²² (ст. 17б). Он все еще не знал наверняка, кто такой Иисус, но понимал, что раз Он творит чудеса, то, по крайней мере, должен быть пророком.²³

Западня, которой нужно было избежать (ст. 18–23)

Некоторые из тех, кто вел допрос, думали, что этот человек лжет о своем исцелении, и потому послали за его родителями (ст. 18). Отец и мать прозревшего с дрожью представили перед самыми влиятельными людьми их земли (ст. 22). Синедрион задал им три вопроса: (1) “Это²⁴ ли сын ваш?”; (2) “[Он] родился слепым?”; (3) “Как же он теперь видит?” (ст. 19).

На первые два вопроса родители ответили—утвердительно. А на третий отвечать отказались, “потому что боялись иудеев; ибо иудеи сговорились уже, чтобы, кто признает Его за Христа, того отлучать от синагоги” (ст. 22). Отлучение от синагоги²⁵ влекло за собой не только религиозные последствия, но также социальные, политические и экономические. На практике каждый отлученный от синагоги изгонялся из иудейского общества.²⁶ Угроза изгнания была мощным оружием в руках иудейской верхушки.

²¹См. разбор 8:30, 31 урока “Остергайтесь подделок” выпуска “Жизнь Христа, ч. 7”.

²²Сравните это высказывание с тем, что находится в Ин. 4:19.

²³Пророки Илия и Елисей творили чудеса (3 Цар. 18; 4 Цар. 2:19–22; 4:18–44; 5:1–14).

²⁴Слова “это ли” указывают на то, что прозревший был рядом или где-то неподалеку. Вероятно, он стоял там в течение всего процесса, который, по всей видимости, продолжался довольно долго (сначала послали за родителями, потом ждали, пока они придут, и т.д.). Наверное, он слышал ответы своих родителей.

²⁵Об отлучении от синагоги см. в Ин. 12:42 и 16:2.

²⁶Об изгнании из иудейского общества (остракизме) см. в Чис. 15:30 и Лк. 6:22.

Хоть кто-нибудь порадовался за прозревшего человека? Похоже, таких не нашлось. Соседи восприняли его как проблему, которую нужно было решить. Теперь вот родители смотрят на него как на западню, которой нужно избежать. На вопрос З—как этот человек прозрел—они ответили: “...как теперь видит, не знаем, или кто отверз ему очи, мы не знаем. Сам в совершенных летах;²⁷ самого спросите; пусть сам о себе скажет” (ст. 21).

Вредитель, которого нужно было раздавить (ст. 24–34)

Ничего не добившись от родителей, фарисеи снова переключились на их сына. “Итак, вторично призвали человека, который был слеп” (ст. 24а). Нищий обнаружил, что зрение имеет и негативную сторону. Прежде он *сlyshal* ненависть, а теперь впервые *uvidel* ее: гневно горящие глаза, злобно искривленные губы, с подозрением нахмуренные лбы.

Они сказали человеку: “Воздай славу Богу; мы знаем, что Человек тот грешник” (ст. 24б). Повеление “Воздай славу Богу” можно понять как “Воздай славу Богу, а не Иисусу”, но, вероятнее, эта фраза была призывом поклясться говорить правду (см. Иис. Н. 7:19). Она подразумевает: “Скажи нам, что произошло в действительности!”

Примечателен дальнейший обмен репликами. Чем больше они приставали к человеку, тем сильней росла в нем вера в Иисуса. Рожденный слепым и вследствие этого обреченный на попрошайничество, этот человек вряд ли получил какое-нибудь образование, но он все равно взял верх над своими учеными оппонентами.

Он ответил: “Грешник ли Он, не знаю; одно знаю, что я был слеп, а теперь вижу” (ст. 25). Они продолжали давить на него (ст. 26). Тогда вышедший из себя человек воскликнул: “Я уже сказал вам, и вы не слушали. Что еще хотите слышать?” (ст. 27а). И добавил: “Или и вы²⁸ хотите сделаться Его учениками?” (ст. 27б).

Уязвленные, они не нашли ничего лучше, как насмехаться над ним: “Ты ученик Его, а мы Моисеевы ученики. Мы знаем, что с Моисеем говорил Бог; Его же не знаем, откуда Он” (ст. 28, 29).

Он сказал им в ответ: “Это и удивительно”

²⁷Некоторые думают, что “в летах” просто означает, что человеку было больше тринадцати лет. Более вероятно, что ему было за тридцать; считалось, что в тридцать лет человек достигал зрелости.

²⁸Союз “и”, похоже, указывает на то, что к тому времени он считал себя учеником.

(ст. 30а). Исцеливший его был самым удивительным человеком из всех живших на земле людей, а те, кто заявлял, что все знает, признались, что ничего о Нем не знают (ст. 30б)!

Человек добавил: “Но мы знаем, что грешников Бог не слушает; но кто чтит Бога и творит волю Его, того слушает” (ст. 31). Так как руководители называли себя последователями Моисея, он напомнил им учение Писания о том, что грешников Бог не слышит (см. 1 Цар. 8:18; Иов. 27:9; Пс. 17:42; 33:16, 17; 65:18; 144:19, 20; Прит. 1:28; 15:29; Иса. 1:15; 59:2; Иез. 8:18).²⁹

Он продолжил: “От века не слыхано, чтобы кто отверз очи слепорожденному” (ст. 32). В прошлом творились великие чудеса, но еще никто не возвращал зрение слепому, пока в мир не пришел Иисус.³⁰ Насколько нам известно, даже Христос раньше никогда не исцелял людей с врожденной слепотой.

Затем он заключил: “Если бы Он не был от Бога, то не мог бы сотворить ничего” (ст. 33). У фарисеев был ложный силлогизм, обвинявший Иисуса; теперь же нищий выдвинул верный силлогизм, оправдывавший Его:

- Большая посылка: “Бог не слышит грешников”.
- Малая посылка: “Бог явно слышит этого Человека”.³¹
- Вывод: “Значит, Он *не* грешник!”

Руководители не могли опровергнуть его логику и поэтому использовали старую уловку, которой пользуются спорщики: когда не можешь опровергнуть аргумент, нападай на того, кто его выдвигает. И они сказали: “Во грехах ты весь родился,³² и ты ли *нас* учишь?” (ст. 34а, выделено мной).

²⁹Будьте внимательны к тому, как вы используете Ин. 9:31. См. дополнительную статью “Слышит ли Бог молитвы грешника?”.

³⁰Считалось, что исцеление слепых будет отличительной особенностью служения Мессии (см. Иса. 29:18; 35:5; 42:7; Мф. 11:2–6). О возвращении зрения слепым рассказывается чаще, чем о каком бы то ни было другом чуде Иисуса (Мф. 9:27–31; 12:22; 20:29–34).

³¹Исцеленный человек был живым доказательством того, что Бог слышал молитвы Иисуса; Бог услышал просьбу Иисуса о том, чтобы этот человек обрел зрение.

³²Иисус уже указывал, что это не так (Ин. 9:3). Новый Завет учит, что дети рождаются безгрешными (Мф. 18:3; 19:14). Кальвинисты должны чувствовать неловкость, когда их доктринальная позиция вынуждает их соглашаться с ошибочными словами фарисеев.

Затем они “выгнали его вон” (ст. 34б). Это могло просто означать, что они вытолкали его за дверь, но, скорее всего, они сделали то самое, чего боялись его родители,—“отлучили от синагоги” (ст. 22), сделали его изгоем для своего народа.³³ Ну и денек ему выдался: утром слепой, днем исцелен, вызван в высший суд страны и еще до того, как стемнело, изгнан из Божьего дома!

Человек, которого нужно было спасти (ст. 35–38)

Куда же отправился человек, выйдя из палат синедриона? Он не мог оставаться в храме, не мог вернуться на то место, где просил милостыню, и вряд ли был настроен возвращаться домой или в свой квартал.³⁴ Идти было некуда. Некоторые из вас знают, как может чувствовать себя человек в такой ситуации.

Наверняка мы знаем лишь то, что он пошел куда-то в людное место (ст. 35, 39, 40). Во всяком случае, Господь нашел его: “Иисус, услышав, что выгнали его вон, и найдя его, сказал ему...” (ст. 35а). От начала до конца истории мы видим, что инициативу в отношении нищего Христос взял на Себя—точно так же Он поступает и в отношении нас (1 Ин. 4:10). Кроме того, во всей этой истории Иисус был Единственным, кто в этом нищем видел человека. Вначале Он увидел в нем человека, который нуждался в исцелении; теперь же Он видел в нем человека, нуждавшегося в спасении.

Он спросил прозревшего: “Ты веруешь ли в Сына Божьего?”³⁵ (ст. 35б). В греческом тексте ударение падает на слово “ты”: “Ты веруешь ли в Сына Божьего?”³⁶

³³Словами “выгнать вон” (ст. 34) и “отлучить” (ст. 22) переведено греческое слово, использованное в греческом переводе Ветхого Завета (Септуагинте) в значении “изгнать из общества”. Из Ин. 9:35 можно понять, что по округе распространилась весть о том, что нищего “выгнали вон”. Уж если об этом инциденте поползли слухи, то гораздо более вероятно, что дело было в его изгнании из общества, чем в том, что его просто вытолкали за дверь.

³⁴Ведь ни соседи, ни родители не заступились за него.

³⁵В СЖ, СЕО и СП написано “Сына Человеческого”, что подтверждается лучшими манускриптами. В устах Иисуса обе фразы являются мессианскими терминами (о “Сыне Человеческом” см. Дан. 7:13).

³⁶В греческом языке эмфаза выражалась по-разному. В данном случае она выражена повторением местоимения “ты” (сначала как часть глагола, а потом как отдельное слово). Такая конструкция в этой главе встречается несколько раз.

Он ответил: “А кто Он, Господи,³⁷ чтобы мне веровать в Него?” (ст. 36). Прежде он *слышал* Иисуса, но не *видел* Его. Заметьте, что человек этот был предрасположен уверовать. Тому, кто не хочет верить, можно представить все свидетельства в мире, и будет бесполезно. Вера—такой же ответ воли, как и ответ разума.

Иисус сказал ему: “И видел ты Его, и Он говорит с тобой” (ст. 37). Иными словами, Иисус объявил: “Ты смотришь на Него! Сын Божий—это Я!”

Когда Христос произнес это, все встало на свои места. Человек сказал: “Верую, Господи!” (ст. 38а). Для нищего переход от физической слепоты к физическому прозрению у купальни занял несколько секунд. А от духовной тьмы к свету он шел несколько часов.

Путь веры этого человека завершился: сначала Господь был для него просто “человек, называемый Иисус” (ст. 11). Потом он сказал, что Иисус “пророк” (ст. 17) и послан “от Бога” (ст. 33). И, наконец, он назвал Его “Господом” (ст. 38; см. Деян. 2:36; 1 Кор. 12:3). Чем больше вы будете узнавать меня—или любого другого человека—тем больше будете обнаруживать недостатков и больше будете разочаровываться. Чем больше вы будете узнавать Иисуса, “тем больше будете удивляться, и не только во времени, но и в вечности” (Уильям Барклей).

И тогда исцеленный “поклонился” Иисусу (ст. 38б).³⁸ Это была спонтанная реакция. Никто не приказывал нищему поклоняться. Он *захотел* поклониться Давшему свет как его телу, так и его душе. Когда человек понимает, кто такой Христос и что Он для него сделал, он не может не поклоняться и не прославлять Его!

СЛЕПЫЕ ЛЮДИ (ст. 39–41)

На этом история еще не заканчивается. Иисус противопоставил физически слепого нищего, который пришел к вере, духовно слепым фарисеям, которые отказались уверовать в Него. По мере того, как этот человек продвигался к Свету, враги Христа откатывались все дальше во тьму.

Ранее мы высказали мысль, что Господь на-

³⁷Поскольку человек еще не знал, кто такой Иисус, то в этом месте слово “Господи” является просто уважительным обращением, а не выражает признание Его божественной власти. Это признание происходит в стихе 38.

³⁸Тот факт, что Иисус позволил ему поклониться Себе, свидетельствует о том, что Он не отрицал Своей божественности (см. Мф. 4:10).

шел исцеленного в людном месте. Имя Иисуса уже и так было у каждого на устах (Ин. 7:12), а тут еще эта новость об отлученном человеке (Ин. 9:35). Две такие известные личности в одном месте непременно должны были собрать толпу—в которой были и те, кто искал смерти Христа, те самые, кто совсем недавно отлучил нищего (ст. 40).

Христос повернулся к народу и сказал: “На суд пришел Я в мир этот” (ст. 39а). Причиной Его прихода в мир было спасти грешников (Ин. 3:17; 12:47; см. Лк. 19:10),³⁹ но одним следствием Его прихода будет суд (Ин. 5:22; 12:48). Свет не только освещает; он еще и высвечивает потаенное.

Он продолжил, объясняя цель Своего прихода: “Чтобы невидящие видели, а видящие стали слепы” (ст. 39б). Господь использовал игру слов, противопоставляя физическую слепоту слепоте духовной: Он пришел, чтобы вернуть зрение физически слепым. И в то же время Он пришел, чтобы высветить духовную слепоту тех, кто заявляет о своем особом духовном видении.

Слушавшие фарисеи заподозрили, что Он говорит о них, и громко спросили: “Неужели и мы слепы?” (ст. 40). Иными словами, они восклинули: “Конечно же, Ты говоришь не о нас!” Иисус ответил: “Если бы вы были слепы, то не имели бы на себе греха; но так как вы говорите, что видите, то грех остается на вас” (ст. 41). Он продолжал играть словами. По сути, Он сказал религиозным руководителям: “Если бы вы были физически слепы, то это не повлияло бы на ваши отношения с Богом, но поскольку вы отказываетесь признать свою духовную слепоту, то для вас не остается никакой надежды”.

Какой бы ужасной ни была физическая слепота, она не идет ни в какое сравнение со слепотой духовной. Чтобы угодить Богу, нужно иметь чистое сердце (Лк. 8:15). Мы должны любить истину (2 Фес. 2:10). Мы должны приступать к Слову в кротости (Иак. 1:21). Мы должны знать, как страшно позволять своим предубеждениям искажать Писания (2 Пет. 3:16). Кто-то сказал: “По-настоящему слепы лишь те, кто не хочет видеть”.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Нам не говорится, что случилось с прозревшим человеком. Учитывая последствия изгнания

³⁹Он мог бы остаться на небесах и все равно был бы нашим Судьей, но Он пришел в этот мир, чтобы стать нашим Спасителем.

из синагоги, можно сказать, что его жизнь была нелегкой—но его упорство под натиском нападок дает мне право предположить, что он до конца остался верным учеником Христа.

Однако эта история была рассказана не для того, чтобы прославить слепого, но для того, чтобы поведать о трагических последствиях отвержения Иисуса, “Света мира”. Один из самых впечатляющих уроков состоит в том, что мы можем быть духовно слепы и даже не осознавать этого. Ин. 9—это глава, которая кричит о необходимости самоанализа (см. 2 Кор. 13:5).

Если вы еще не пришли к “Свету”, я призываю вас сделать это сегодня.⁴⁰ Представьте, как бы вы радовались, если бы к вам, ослепшему, вернулось физическое зрение. Духовное прозрение—еще более радостно!

Офтальмолог Джек Купер известен своими операциями на глазах. После операции он снимает повязки с глаз пациента в затемненной комнате. После того как глаза больного привыкнут к свету, он отдергивает занавески на окнах. В этот момент человек часто восклицает: “Я вижу свет!” “Подождите, вы еще не видите его”,—говорит доктор. Он ведет его в свой кабинет и дает прочитать таблицу проверки остроты зрения. Это необычная таблица—со словами из Ин. 3:16. Пациент читает: “Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную.”⁴¹ И тогда доктор Купер говорит: “Вот теперь вы действительно видите Свет”.

А вы видите Свет? В песне “О благодать!” есть такие слова: “...Спасен Тобой я из пучины бед, был мертв—и чудом стал живой, был слеп—и вижу свет”. Вы тоже можете прозреть—if полюбите Господа и покоритесь Ему!

ПРИМЕЧАНИЯ

Вы можете изготовить таблицу со словами из Ин. 3:16 по типу той, которой пользуются в офтальмологических кабинетах, и использовать ее в конце урока в качестве наглядного пособия. В начале или конце проповеди можно также спеть гимн “О благодать!”

В этой проповеди я постарался подробно ра-

⁴⁰Можно рассказать слушателям, как ответить Господу. Уверовавший и покаявшийся должен креститься (Мк. 16:16; Деян. 2:38), а заблудший христианин должен покаяться и молиться о том, чтобы Бог принял его обратно (Деян. 8:22; Иак. 5:16).

⁴¹Можно изготовить таблицу вроде той, что приведена на следующей странице

зобрать главу. Вы можете остановиться на каком-то одном аспекте текста. Часто в проповедях на основе этой истории освещают “Путь к вере”, который проделал нищий, в качестве ключевых моментов выделяя слова, которыми он называл Иисуса: “человек, называемый Иисус”, “пророк”, “этот человек... от Бога” и, наконец, “Господь”.

Другой подход—проповедовать о пути “От тьмы к свету”. Во вступлении к такому уроку можно подчеркнуть трагедию физической слепоты, сравнив ее с гораздо большей трагедией слепоты духовной. Библия много говорит о физической и духовной слепоте (например, Лк. 6:39, 2 Пет. 1:9 и Отк. 3:18). Можно привести примеры из жизни Элен Келлер или других известных слепых людей. Готовясь к занятию, один проповедник целые сутки носил на глазах повязку, чтобы самому прочувствовать и потом рассказать, как трудно жить во тьме. Наглядными пособиями для подобного урока могут быть белая трость и темные очки.

Тот же заголовок можно использовать и для проповеди о первых принципах. Проведите параллель между обращением нищего и нашим обращением. Вот для начала несколько мыслей. (1) Мы духовно слепы. В противоположность нищему, мы не родились слепыми; нас ослепил дьявол (2 Кор. 4:4). (2) Господь проявляет инициативу в нашем духовном исцелении. (3) Он позволяет нам участвовать в этом исцелении (спасении). (Он позволил нищему участвовать в своем исцелении, велев ему пойти и умыться). (4) В воде нет силы, но Он по-прежнему велит нам “омыться” (то есть креститься). (5) Ключом к нашему повиновению является вера. (6) Всегда найдутся такие, кто будет пытаться помешать нам—во время обращения и после него. Можно составить сравнительную таблицу, используя классную доску, проектор или слайдоскоп.

Я люблю слова прозревшего, сказанные си-недриону: “Одно знаю, что я был слеп, а теперь вижу” (Ин. 9:25б). Можно не знать, как ответить на все заданные вопросы или как парировать все выдвинутые аргументы. Можно не знать, как отреагировать на все атаки на вашу веру. Но если Господь спас вашу душу и благословил вашу жизнь, можно с уверенностью сказать: “Одно знаю, что я был слеп, а теперь вижу!” Проповедь “Одно знаю” может окрылить много христиан.

Если свои проповеди вам нравится строить на основе повествований, то эта история как раз такого плана. Вы можете полностью пересказать события с позиции слепого нищего.

Дар зрения

В фокусе главы 9 находится слепорожденный нищий (ст. 1)... человек, который никогда не видел сапфировых волн средиземноморского прибоя, никогда не видел гибко машущих рук цветущих весной деревьев, никогда не видел ослепительных закатов, отбрасывающих свои лучи отполированной бронзы на Палестинскую равнину, никогда не видел архитектуру храма, повергающую в благоговейный трепет.

Чарльз Р. Сундопл,
Следование за Христом... Божий человек

ИБО ТАК
ВОЗЛЮБИЛ
БОГ МИР,
ЧТО ОТДАЛ
СЫНА СВОЕГО
ЕДИНОРОДНОГО,
ДАБЫ ВСЯКИЙ,
ВЕРУЮЩИЙ В НЕГО,
НЕ ПОГИБ,
НО ИМЕЛ
ЖИЗНЬ ВЕЧНУЮ.

ИОАННА 3:16